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Анотація. У роботі розглядається асертивна взаємодія як ресурс розвитку 

обдарованих студентів у складних життєвих ситуаціях. Наводяться приклади розвитку 
асертивності в процесі ціннісної підтримки типотвірних особистісних цінностей і 
самоефективності обдарованих студентів. 

Ключові слова: асертивність, обдарована особистість, самоефективність, складна 
життєва ситуація, ціннісна підтримка.  

Abstract. The work considers assertive interaction as a resource for the development of gifted 
students in difficult life situations. Examples of the development of assertiveness in the process of 
valuable support of personal values and self-efficacy of gifted students are given. 

Key words: assertiveness, gifted personality, self-efficacy, difficult life situation, value 
support. 

Вступ. 
Актуальність дослідження асертивності обдарованих студентів у складних 

життєвих ситуаціях визначається науковою і соціальною значимістю. По-
перше, асертивність як особистісна властивість, що дозволяє обдарованим 
особам зберігати ціннісну автономність і спрямованість на саморозвиток 
обдарованості, спеціально не вивчалася в психології. По-друге, значення 
асертивності значно зростає в складних життєвих ситуаціях, зокрема таких, як 
російсько-українська війна, що трагічно змінила життя мільйонів людей.  

Основний текст. 
Для становища, в якому опинилися студенти з ознаками обдарованості, 

релевантним є поняття «складна життєва ситуація». Наші дослідження 
показали, що різниця між особами, які спрямовані на розвиток обдарованості, і 
тими, які такої спрямованості не мають, полягає в особливостях ціннісної 
регуляції особистісного саморозвитку. В обдарованих осіб – це особистісно-
ціннісна регуляція, в основі якої сформовані в процесі розвитку здібностей 
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специфічні особистісні цінності, з якими пов’язується особистісна ідентичність 
і життєва самореалізація [1]. Особи, які не спрямовані на розвиток 
обдарованості, мають ситуаційно-ціннісну регуляцію і налаштовані на 
адаптацію до ситуації шляхом асиміляції релевантних їй цінностей оточення.  

Встановлено, що студенти з ознаками обдарованості мають визначені 
життєві цілі та плани їх досягнення у далекій, середній і близькій перспективах. 
В основі цих планів – розвиток саме тих здібностей, які складають сутність 
їхньої обдарованості [6; 15]. Отже, складна життєва ситуація для студентів з 
ознаками обдарованості вимагає не просто адаптації, а й ставить їх перед 
необхідністю переосмислення своїх життєвих пріоритетів і переоцінки 
особистісних цінностей, зумовлюючи, таким чином, кризу особистісної 
ідентичності. Проблема загострюється ще й тим, що вони перебувають у 
постійній взаємодії з контактним оточенням, яке здебільшого не спрямоване на 
розвиток екстраординарних здібностей і має інші ціннісні пріоритети.  

Ціннісну взаємодію ми розуміємо як «форму референтних зв’язків, у 
результаті яких відбувається реципрокний взаємовплив і соціальна валідизація, 
ціннісний обмін і взаємна ціннісна підтримка особистісних цінностей суб’єктів 
та здійснюється становлення й ціннісний розвиток обдарованої особистості» [6, 
с. 54]. У звичайній ситуації її результатом є ампліфікація освітнього простору. 
У складній життєвій ситуації збільшується ймовірність актуалізації механізмів 
ціннісного впливу більшості на меншість, що може призводити до інволюції 
обдарованості.  

Таким чином, постає проблема налагодження ціннісної взаємодії між 
особами з ознаками обдарованості та без таких ознак у такий спосіб, щоб перші 
могли зберегти свою ціннісну автономність і спрямованість на розвиток 
обдарованості, а другі – збагатити свою ціннісну свідомість і сконцентруватися 
на розвитку власних адаптаційних ресурсів. Розвиток асертивності студентів, 
на наш погляд, є ефективним способом вирішення цих завдань. 

Існує чимало тлумачень асертивності, але класичним, найбільш цитованим 
є розуміння поведінкових проявів асертивності як таких, що дозволяють людям 
прямо, комфортно та чесно, без необґрунтованого занепокоєння виражати 
почуття та відстоювати себе, водночас враховуючи особисті права інших [7]. 

Якщо розглядати обдаровану особистість як окремий психологічний тип, в 
основі якого є особистісні цінності, наповнені особливим змістом, то виникає 
необхідність конкретизувати терміни «виражати почуття» та «відстоювати 
себе». Ще А. Маслов звернув увагу на те, що обдаровані особи є досить 
гнучкими, коли йдеться про дотримання загальноприйнятих норм, і водночас 
виявляють виняткову непоступливість у тих випадках, коли йдеться про 
принципові для них речі [13]. Отже, йдеться про систему особистісних 
цінностей, якими регулюються ті моменти відносин, що конституюють 
ідентичність людини як обдарованої особистості. Таким чином, полем прояву 
асертивності є ціннісна взаємодія між особами з ознаками обдарованості та 
особами без таких ознак саме у тій частині, яка стосується особистісно-
ціннісної регуляції підтримання і розвитку обдарованості. У цьому зв’язку 
асертивність постає як чинник розвитку обдарованої особистості.  
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Дослідження асертивної поведінки і розвитку асертивності студентів 
представлені численними публікаціями. Констатується, що асертивність може 
бути предиктором навчальних досягнень [10], підвищення самооцінки і 
самоповаги [16], прогнозування психологічного здоров’я [17]. Встановлено 
зв’язок між асертивністю та прогнозованою соціальною підтримкою [18]. 
Сприймання соціальної підтримки та асертивність розглядаються як 
прогностичні чинники психологічного благополуччя [8]. Підкреслюється 
важливість асертивного спілкування в освітньому просторі, обґрунтовуються й 
апробуються різні програми і тренінги розвитку асертивності [9; 11; 12].  

Варто відмітити, що в українській і зарубіжній психології обмаль 
досліджень асертивної взаємодії обдарованих учнів і студентів в освітньому 
просторі. У цьому зв’язку важливим є емпіричне підтвердження кореляцій 
асертивності обдарованих дітей з узгодженістю життєвих завдань та 
самоефективністю, необхідною для їх реалізації [2]. 

Наші дослідження дають підстави для припущення, що для розвитку 
асертивності ефективною може бути ціннісна підтримка – метод психологічної 
допомоги, спрямованої на ціннісну сферу особистості, що полягає в актуалізації 
існуючих особистісних цінностей, привнесенні і діяльнісного ствердження 
нових, релевантних ситуації, ціннісних конструктів з метою забезпечення 
ефективної ціннісної регуляції саморозвитку обдарованої особистості [1].  

На рисунку 1 показано, що ціннісна підтримка обдарованих студентів  
здійснюється за двома напрямками: 1) підтримка специфічних для обдарованих 
осіб особистісних цінностей і, відповідно, особистісно-ціннісної регуляції 
саморозвитку; 2) підтримка самоефективності і спрямованості на розвиток 
обдарованості.  

 

 
Рисунок 1 - Модель ціннісної підтримки і розвитку асертивності 

обдарованих студентів у складних життєвих ситуаціях 
Авторська розробка 
 

Асертивність і вербальні засоби для її реалізації є наскрізними 
компонентами ціннісної підтримки, вони реалізуються на всіх етапах. 
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Здійснено класифікацію слів і фразеологізмів, які використовують українці для 
найменування осіб з різним рівнем розвитку здібностей, процесу та продуктів 
діяльності (усього 626 одиниць). Виокремлено 81 тематичну групу приказок і 
прислів’їв, що використовуються для відображення окремих аспектів розвитку 
та прояву здібностей в осіб з високим їх розвитком, та  68 тематичних груп – в 
осіб з низьким рівнем розвитку здібностей [5]. 

Розроблені нами психолого-технологічні комплекси [14] для надання 
ціннісної підтримки складаються з психодіагностичних та корекційних 
методик:  за першим напрямком «Профіль ціннісної свідомості обдарованої 
особистості (ПЦСОО)» (Музика О.Л., 2019) [3] – авторська адаптація 
рефлексійної бесіди; за другим – «Профіль професійної самоефективності 
студентів (ППСС)» (Музика О.О., 2020) [4] – тренінг ціннісної підтримки 
самоефективності обдарованих студентів. 

Методика ПЦСОО побудована на класифікації цінностей обдарованої 
особистості: цінності соціальної взаємодії (цінності належності, цінності 
визнання); цінності саморозвитку здібностей (пізнавальні цінності, цінності 
творчості); цінності особистісної самобутності (цінності самоідентичності та 
смисложиттєві цінності). Результатом тестування є профіль, який унаочнює 
реалізацію кожної з цих груп цінностей в руслі особистісно ціннісної регуляції 
(саморозвиток обдарованості) чи в руслі ситуаційно-ціннісної регуляції 
(інволюція обдарованості). Підтримка асертивності здійснюється вже на етапі 
формулювань бінарних тверджень опитувальника. Їх зміст спонукає студентів 
до аналізу асертивних і неасертивних форм взаємодії з соціальним оточенням.  
Ціннісна підтримка у формі рефлексійної бесіди надається у випадку 
«просідання» профілю за окремими цінностями з групи особистісно-ціннісної 
регуляції. У ході бесіди відпрацьовуються асертивні висловлювання і способи 
взаємодії. Особлива увага приділяється способам висловлювання і демонстрації 
визнання досягнень осіб, які не мають екстраординарних здібностей.  

Самоефективність розглядається як ціннісне утворення, що є 
психологічним ресурсом і внутрішнім регулятором особистісного розвитку. 
Методика ППСС дозволяє отримувати профіль самоефективності за такими 
шкалами: «лідерство, цілі та мотиви професійної діяльності; здібності й 
упевненість; рефлексія й особисті стандарти; стійкість до невдач; самоосвіта й 
саморозвиток;  ціннісний досвід» [15, с. 107-108]. Тренінг ціннісної підтримки 
складають вправи для розвитку самоефективності обдарованих студентів за 
кожною з цих шкал. Аналізуються і розвиваються навички асертивної взаємодії 
за такими напрямками: 1) аналіз студентами власного і чужого досвіду 
ціннісної взаємодії; 2) виконання студентами тренінгових вправ; 
3) міжособистісна взаємодія в процесі тренінгу. 

Висновки. 
Проведений аналіз дозволяє зробити висновок, що розвиток асертивності 

обдарованих студентів в процесі надання ціннісної підтримки є умовою 
збереження доброзичливих конструктивних стосунків із контактним 
соціальним оточенням, ціннісної автономності й спрямованості на розвиток 
екстраординарних здібностей у складних життєвих ситуаціях. 
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